
Ñïåöèàëüíûå àíòåííû 
Íà ïðîòÿæåíèè ìíîãèõ ëåò íàèáîëüøåé ïîïóëÿðíîñòüþ ñðåäè ðàäèîëþáèòåëåé
ïîëüçóþòñÿ àíòåííû òèïà «âîëíîâîé êàíàë», êîòîðûå òàêæå èçâåñòíû ïîä
íàçâàíèå «äèðåêòîðíûå àíòåííû» è «àíòåííû Óäà-ßãè». Ýòè àíòåííû,
îòíîñÿùèåñÿ ê êëàññó àíòåíí ñ îñåâûì èçëó÷åíèåì, èìåþò íàèëó÷øåå
îòíîøåíèå óñèëåíèÿ ê ìàññå è ê òîìó æå î÷åíü ïðîñòû ïî êîíñòðóêöèè.

Îïèñàíèÿ òàêèõ àíòåíí øèðîêî ðàñïðîñòðàíåíû è, ïî ìîåìó ìíåíèþ, èìåþòñÿ ó
êàæäîãî ðàäèîëþáèòåëÿ.  Ïîýòîìó â ýòîé ñòàòüå ÿ ïðèâåäó îïèñàíèÿ òîëüêî
ñïåöèàëüíûõ àíòåíí, íàèáîëåå óäîáíûõ äëÿ ñâÿçè ñ ÈÑÇ.

Ñïèðàëüíàÿ àíòåííà
Ñïèðàëüíàÿ àíòåííà îáðàçîâàíà ïðîâîäíèêîì, ðàñïîëîæåííûì â ïðîñòðàíñòâå
ïî öèëèíäðè÷åñêîé âèíòîâîé ëèíèè ñ øàãîì s è ÷èñëîì âèòêîâ n. Ýòè àíòåííû
ÿâëÿþòñÿ øèðîêîïîëîñíûìè, èõ ÷àñòîòíûé äèàïàçîí (äëÿ öèëèíäðè÷åñêèõ
ñïèðàëåé) ìîæåò äîñòèãàòü 30% ñðåäíåé ÷àñòîòû. Âõîäíîå ñîïðîòèâëåíèå
ñïèðàëüíûõ àíòåíí âûñîêî (120 – 150 Îì), è äëÿ èõ ïèòàíèÿ ñëåäóåò ïðèìåíÿòü
øèðîêîïîëîñíûå ñîãëàñóþùèå óñòðîéñòâà èëè íåñèììåòðè÷íûå ôèäåðû ñ
áîëüøèì âîëíîâûì ñîïðîòèâëåíèåì.

Ñïèðàëüíûå àíòåííû èìåþò èçëó÷åíèå ñ âðàùàþùåéñÿ ïîëÿðèçàöèåé, ÷òî
îñîáåííî âàæíî ïðè èñïîëüçîâàíèè òàêîé àíòåííû äëÿ ðàäèîñâÿçè ñ ÈÑÇ.
Âðàùàþùàÿñÿ ïîëÿðèçàöèÿ áîëåå âûðàæåíà ó ìíîãîâèòêîâûõ àíòåíí.

Êîíñòðóêòèâíî ñïèðàëüíûå àíòåííû ìîãóò èìåòü öèëèíäðè÷åñêóþ èëè
êîíè÷åñêóþ ôîðìó, èìåòü ðàâíûé èëè èçìåíÿþùèéñÿ øàã ìåæäó âèòêàìè, à
òàêæå ìîãóò áûòü ðàçëè÷íûìè è äðóãèå ïàðàìåòðû. Â ðàäèîëþáèòåëüñêîé
ïðàêòèêå íàèáîëüøåå ïðèìåíåíèå ïîëó÷èëè öèëèíäðè÷åñêèå ñïèðàëüíûå
àíòåííû ñ ïîñòîÿííûì øàãîì.  

Ñõåìàòè÷åñêîå èçîáðàæåíèå öèëèíäðè÷åñêîé ñïèðàëüíîé àíòåííû
ïðåäñòàâëåíî íà ðèñ. 3.

Ðèñ. 3. Ñõåìà ñïèðàëüíîé àíòåííû

Àíòåííà èñïîëüçóåòñÿ â ðåæèìå èçëó÷åíèÿ âäîëü îñè ñïèðàëè îò òî÷êè ïèòàíèÿ ê
ñâîáîäíîìó êîíöó, ÷òî èìååò ìåñòî ïðè ÷èñëå âèòêîâ n>3, äëèíå êàæäîãî âèòêà



1,3>L/l>0,75 è óãëå ïîäúåìà ñïèðàëè 12°<a<16°. Ïðè ýòèõ óñëîâèÿõ âäîëü
àíòåííû óñòàíàâëèâàåòñÿ áåãóùàÿ âîëíà.

Äëÿ ïîëó÷åíèÿ èçëó÷åíèÿ â îäíîì íàïðàâëåíèè ïðèìåíÿþò äèñêîâûé ðåôëåêòîð
êâàäðàòíîé èëè êðóãëîé ôîðìû, èìåþùèé ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå 2R = (0,6 — 1,0)l.  
Ðåôëåêòîð ìîæåò áûòü ñïëîøíûì, ñåò÷àòûì èëè ñäåëàí èç ðàäèàëüíûõ
ñòåðæíåé, èëè â ôîðìå «ïàóòèíû». Ïðè ýòîì íàèáîëüøèé ðàçìåð ÿ÷åéêè â
ñåò÷àòîì ðåôëåêòîðå íå äîëæåí ïðåâûøàòü 0,1l. Ïðè óãëå ïîäúåìà ñïèðàëè a =
14°, s/l = 0,24 è n = 6 àíòåííà èìååò îïòèìàëüíûå ïàðàìåòðû. Ðàññòîÿíèå íà÷àëà 
ñïèðàëè îò ýêðàíà âûáèðàþò ðàâíûì 0,13l.

Äëÿ ïðèåìà èçëó÷åíèÿ ñ ëèíåéíîé ïîëÿðèçàöèåé ìîæíî ïðèìåíÿòü àíòåííó,
ñîñòîÿùóþ èç äâóõ áëèçêî ðàñïîëîæåííûõ ñïèðàëåé ñ ïàðàëëåëüíûìè îñÿìè,
íàìîòàííûõ â ïðîòèâîïîëîæíûå ñòîðîíû. Åñëè ýòè ñïèðàëè ðàñïîëîæèòü â
ãîðèçîíòàëüíîé ïëîñêîñòè, òî âîçìîæåí ïðèåì âîëí ñ ãîðèçîíòàëüíîé
ïîëÿðèçàöèåé, à ïðè âåðòèêàëüíîì ðàñïîëîæåíèè – ñ âåðòèêàëüíîé
ïîëÿðèçàöèåé. Àíòåííà èç äâóõ ïàðàëëåëüíî ðàñïîëîæåííûõ ñïèðàëåé äàåò
âîçìîæíîñòü ïðè ñîåäèíåíèè ñïèðàëåé ïàðàëëåëüíî ïîëó÷àòü âõîäíîå
ñîïðîòèâëåíèå RÂÕ = (65—80) Îì, ÷òî óäîáíî ïðè ïèòàíèè åå îáû÷íûì
êîàêñèàëüíûì êàáåëåì áåç ñîãëàñóþùèõ óñòðîéñòâ. Åñëè îäèíî÷íàÿ ñïèðàëüíàÿ 
àíòåííà èñïîëüçóåòñÿ äëÿ ïðèåìà  ðàäèîâîëí ñ ãîðèçîíòàëüíîé èëè
âåðòèêàëüíîé ïîëÿðèçàöèåé, òî ïðè ðàñ÷åòå ê.í.ä. ñëåäóåò èç ïîëó÷åííîãî
çíà÷åíèÿ ê.í.ä. âû÷åñòü 3 äÁ. 

Ñïèðàëüíàÿ àíòåííà èìååò ìåíüøèå ðàçìåðû, ÷åì àíòåííà «âîëíîâîé êàíàë», è
ñïîñîáíà ðàáîòàòü â çíà÷èòåëüíî áîëüøåé ïîëîñå ÷àñòîò.
Ðàñ÷åò ïàðàìåòðîâ ñïèðàëüíîé àíòåííû ìîæíî ïðîâîäèòü ïî ñëåäóþùèì
ýìïèðè÷åñêèì ôîðìóëàì:

Âõîäíîå ñîïðîòèâëåíèå ñïèðàëüíîé àíòåííû, Îì:

Râõ = 140L/l;

Ê.í.ä. àíòåííû:

G » 15(L/l)2 ´n´s/l;

Øèðèíà äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè íà óðîâíå ïîëîâèííîé ìîùíîñòè (íà óðîâíå
3 äÁ), ãðàä.:
                                        ________

DQ0,5» 52/(L/l)́ n ́  s /l;

çäåñü s/l — øàã ñïèðàëè, îòíåñåííîé ê äëèíå âîëíû;  L/l — îòíîñèòåëüíàÿ
äëèíà îäíîãî âèòêà; n – êîëè÷åñòâî âèòêîâ ñïèðàëè.

Äëèíà ñïèðàëè ñâÿçàíà ñ åå øàãîì è ÷èñëîì âèòêîâ:

n´S/l  = l/l.

l/l — îòíîñèòåëüíàÿ äëèíà ñïèðàëè.

Ïðè íåîáõîäèìîñòè ìîæíî îïðåäåëèòü ðàñïîëîæåíèå «íóëåé» äèàãðàììû
íàïðàâëåííîñòè ïî ôîðìóëå:

DQ0 = 2,2DQ0,5.

Â ëèòåðàòóðå [2] ïðèâåäåíû ñëåäóþùèå âåëè÷èíû êîýôôèöèåíòîâ óñèëåíèÿ
öèëèíäðè÷åñêèõ ñïèðàëüíûõ àíòåíí â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà âèòêîâ:



3 âèòêà – 10,1äÁ;  4 âèòêà – 11,3;  5 – 12,3;  6 – 13,1;  7 – 13,8;  8 – 14,4;  9 – 14,9;  10 – 
15,3äÁ. 
 
Ïðèìåðû ñïèðàëüíûõ àíòåíí.

 1. Ñïèðàëüíàÿ àíòåííà äëÿ äèàïàçîíà l = 70ñì èìååò øàã s = 15,4ñì, ÷èñëî
âèòêîâ n = 7 è äëèíó âèòêà L = 54,5ñì (äèàìåòð ñïèðàëè D = 16,7ñì). Òàêèì
îáðàçîì, îòíîøåíèå L/l = 0,78, s/l = 0,22. Ïî íîìîãðàììå l/l = 1,54 (ò.å. l = 108
ñì). Râõ= 109 Îì, G = 11,4 äÁ, DQ0,5= 53,8°  (ìîæíî âû÷èñëèòü ðàñïîëîæåíèå íóëåé
DQ0= 120°), Râõ= 109 Îì.

 2. Îäíà èç îïèñûâàåìûõ â ëþáèòåëüñêîé ëèòåðàòóðå ñïèðàëüíàÿ àíòåííà äëÿ
äèàïàçîíà l = 200ñì èìååò øàã s = 50ñì, ÷èñëî âèòêîâ n = 3 è äëèíó âèòêà L =
204ñì (äèàìåòð ñïèðàëè D = 65ñì) , ðàññòîÿíèå îò íà÷àëà âèòêà äî ðåôëåêòîðà
ðàâíî 41ñì. Äèñêîâûé ðåôëåêòîð âûïîëíåí èç ìåòàëëè÷åñêîãî ëèñòà è èìååò
äèàìåòð 120ñì. Àíòåííà âûïîëíåíà èç ìåòàëëè÷åñêîé òðóáêè äèàìåòðîì 6ìì.  

Ñïèðàëüíàÿ àíòåííà äëÿ 1296 ÌÃö
Â [1] è [2] îïèñàíà ñïèðàëüíàÿ àíòåííà íà 1295 ÌÃö, ïðåäëîæåííàÿ U18AAD è
U18ABW. Îíà èìååò ÷åòûðå ñïèðàëè, óñòàíîâëåííûå íà îáùåì
ùèòå-ðåôëåêòîðå. Ïîëÿðèçàöèÿ ïîëÿ êðóãîâàÿ. Òàêàÿ àíòåííà äîñòàòî÷íî
øèðîêîïîëîñíàÿ è ìîæåò ïðèìåíÿòüñÿ â äèàïàçîíå 1215—1300 ÌÃö. 

Ïîñêîëüêó îïèñàíèå àíòåííû ïðèâîäèëîñü âî ìíîãèõ èñòî÷íèêàõ, â äàííîé
ñòàòüå îãðàíè÷óñü òîëüêî ïåðå÷èñëåíèåì íåêîòîðûõ îñíîâíûõ ðàçìåðîâ
àíòåííû.

Äèàìåòð âèòêîâ ñïèðàëè âûáðàí (ñ ó÷åòîì êîýôôèöèåíòà óêîðî÷åíèÿ) 0,31 l.
Óãîë ïîäúåìà ñïèðàëè 14°, ÷òî ñîîòâåòñòâóåò ðàññòîÿíèþ ìåæäó âèòêàìè 0,24 l;
ïðè ýòîì àíòåííà èìååò îïòèìàëüíûå ýëåêòðè÷åñêèå ïàðàìåòðû.

Êàæäàÿ èç ñïèðàëåé ñîñòîèò èç ñåìè âèòêîâ, âûïîëíåíà èç ïîñåðåáðåííîãî
ìåäíîãî ïðîâîäà äèàìåòðîì 3,5 ìì. Äèàìåòð íàìîòêè 71,3 ìì, íàìîòêà âñåõ
÷åòûðåõ ñïèðàëåé â îäíó ñòîðîíó. Ùèò-ðåôëåêòîð èìååò ðàçìåðû 600 õ 600ìì è
èçãîòîâëåí èç òâåðäîãî äþðàëþìèíèÿ òîëùèíîé 2 ìì.  

Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî àíòåííà îñòðîíàïðàâëåííàÿ â îáåèõ ïëîñêîñòÿõ è òðåáóåò 
ïðè óñòàíîâëåíèè ñâÿçè ñ ÈÑÇ âðàùåíèÿ êàê â ãîðèçîíòàëüíîé, òàê è â
âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòÿõ.  

Çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêàÿ àíòåííà

Çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêàÿ àíòåííà ñîñòîèò èç îòðàæàþùåãî ìåòàëëè÷åñêîãî
çåðêàëà â ôîðìå ïàðàáîëîèäà âðàùåíèÿ è èçëó÷àòåëÿ, ïîìåùåííîãî â åãî
ôîêóñå. Àíòåííû ýòîãî òèïà îòíîñÿòñÿ ê êëàññó ñèíôàçíûõ; â ëþáîé òî÷êå
âîîáðàæàåìîé ïëîñêîñòè ðàñêðûâà çåðêàëà ýëåêòðîìàãíèòíîå ïîëå ñèíôàçíî.
Ñèíôàçíîñòü ïîëÿ îïðåäåëÿåòñÿ ñâîéñòâàìè ïàðàáîëû: ñóììà ðàññòîÿíèÿ îò
ôîêóñà äî ëþáîé òî÷êè ïàðàáîëû è îò ýòîé òî÷êè äî ïëîñêîñòè ðàñêðûâà âñåãäà
ïîñòîÿííà. Ïîñòóïàþùèé íà çåðêàëî àíòåííû ïó÷îê ýëåêòðîìàãíèòíûõ
êîëåáàíèé çà ñ÷åò îòðàæåíèÿ îò ïîâåðõíîñòè çåðêàëà, èìåþùåãî ôîðìó
ïàðàáîëîèäà âðàùåíèÿ, êîíöåíòðèðóåòñÿ â òî÷êå ôîêóñà. Ñõåìàòè÷åñêè ýòîò
ïðîöåññ èçîáðàæåí íà ðèñ. 4.



Ðèñ. 4. Ñõåìà êîíöåíòðàöèè ñèãíàëà â ôîêóñå çåðêàëà

Ñõåìà çåðêàëüíî – ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû èçîáðàæåíà íà ðèñ. 5.

Ðèñ. 5. Ñõåìà ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû  

×òîáû ïîñòðîèòü ïàðàáîëè÷åñêîå çåðêàëî, íåîáõîäèìî èçãîòîâèòü øàáëîí
ñîîòâåòñòâóþùèõ ðàçìåðîâ, ñâÿçàííûõ óðàâíåíèåì ïàðàáîëû

y 2 = 4Fx
(â ïðÿìîóãîëüíûõ êîîðäèíàòàõ)



èëè

r = 2F/(1+cosj)

(â ïîëÿðíûõ êîîðäèíàòàõ), ãäå F – ôîêóñíîå ðàññòîÿíèå.
Ãëóáèíà çåðêàëà H (ðàññòîÿíèå îò åãî âåðøèíû äî ïëîñêîñòè ðàñêðûâà),
äèàìåòð çåðêàëà D è åãî ôîêóñíîå ðàññòîÿíèå F ñâÿçàíû ñëåäóþùåé
çàâèñèìîñòüþ:

H = D 2 / 16F.

Ïðè êîíñòðóèðîâàíèè çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêèõ àíòåíí âàæíîå çíà÷åíèå èìååò 
åùå îäèí ïàðàìåòð – óãëîâàÿ àïåðòóðà Ô – óãîë, ïîä êîòîðûì âèäåí ðàñêðûâ
çåðêàëà èç åãî ôîêóñà. Çíàíèå ýòîãî óãëà íåîáõîäèìî äëÿ ïðàâèëüíîãî
ðàñïîëîæåíèÿ îáëó÷àòåëÿ è âûáîðà åãî äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè. Åñëè
ãëàâíûé ëåïåñòîê äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè îáëó÷àòåëÿ ìåíüøå óãëîâîé
àïåðòóðû Ô, òî ïîâåðõíîñòü çåðêàëà îáëó÷àåòñÿ íå ïîëíîñòüþ, ìàë
êîýôôèöèåíò èñïîëüçîâàíèÿ ïîâåðõíîñòè (ê.è.ï.) Q è ïðè îäèíàêîâûõ óñëîâèÿõ
àíòåííà èìååò ìåíüøèé ê.í.ä. (G). Åñëè øèðèíà ãëàâíîãî ëåïåñòêà äèàãðàììû
íàïðàâëåííîñòè îáëó÷àòåëÿ áîëüøå Ô, òî ÷àñòü ýíåðãèè ïðîõîäÿ ìèìî çåðêàëà è 
ê.ï.ä. àíòåííû ïàäàåò. Êðîìå òîãî, ó àíòåííû ïîÿâëÿþòñÿ  ñèëüíûå áîêîâûå
ëåïåñòêè. Îáû÷íî ñòðåìÿòñÿ äåëàòü îáëó÷àòåëü òàêèì, ÷òîáû  íà êðàÿ ðàñêðûâà
(íà êðàÿ çåðêàëà) ïîïàäàëî 0,1 ìîùíîñòè, èäóùåé â ãëàâíîì íàïðàâëåíèè.
Óãëîâàÿ àïåðòóðà Ô ñâÿçàíà ñ ôîêóñíûì ðàññòîÿíèåì è äèàìåòðîì çåðêàëà íà
îñíîâàíèè ïðåäûäóùåé ôîðìóëû  ñëåäóþùèì îáðàçîì:

tg (Ô0 /2)= (D/2F)/(1—D2/16F2 ).

Ïðèìåð 1. Ïàðàáîëè÷åñêîå çåðêàëî äîëæíî èìåòü äèàìåòð ðàñêðûâà D = 110 ñì
è ôîêóñíîå ðàññòîÿíèå F = 40 ñì. Ãëóáèíà ïàðàáîëîèäà H = 19 ñì. Ïðè ýòîì
óãëîâàÿ àïåðòóðà Ô = 138°.

Ïðè ïîñòðîåíèè øàáëîíà ïàðàáîëîèäà ñëåäóåò çàäàâàòü çíà÷åíèÿ x è
îïðåäåëÿòü ïî ôîðìóëå ñîîòâåòñòâóþùèå èì çíà÷åíèÿ y, à çàòåì ïî
ïîëó÷åííûì òî÷êàì ñòðîèòü ïàðàáîëó. Åñëè èñïîëüçóþòñÿ ïîëÿðíûå

êîîðäèíàòû, òî ïî çíà÷åíèÿì óãëà f íàõîäÿò ñîîòâåòñòâóþùèå èì çíà÷åíèÿ r.

 Åñëè ïàðàáîëîèä âûïîëíåí íà ïðîâîëî÷íîì êàðêàñå, òî ïî çíà÷åíèÿì x è y
îïðåäåëÿþò ðàçìåðû è ôîðìó ðàäèàëüíûõ ïàðàáîë è êðóãîâûõ ïîÿñîâ (ò.å.,
êðîìå x è y, çàäàþò òàêæå D). Êàðêàñ îáòÿãèâàþò õîðîøî ïðîïàÿííîé ñåòêîé èç
ìåäíîé ïðîâîëîêè.

Êîýôôèöèåíò íàïðàâëåííîãî äåéñòâèÿ G çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêèõ àíòåíí
ïðÿìî ïðîïîðöèîíàëåí ïëîùàäè ðàñêðûâà S, êîýôôèöèåíòó èñïîëüçîâàíèÿ
ïîâåðõíîñòè Q è îáðàòíî ïðîïîðöèîíàëåí êâàäðàòó äëèíû âîëíû l. ×åì óæå
äèàãðàììà íàïðàâëåííîñòè îáëó÷àòåëÿ, ïîìåùåííîãî â ôîêóñå çåðêàëà, òåì
áîëüøåå çíà÷åíèå G  ó çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû. Ïðè ýòîì óðîâåíü
áîêîâûõ ëåïåñòêîâ óìåíüøàåòñÿ. 

Òàê, íàïðèìåð, åñëè â êà÷åñòâå îáëó÷àòåëÿ èñïîëüçîâàí ïîëóâîëíîâîé âèáðàòîð 
ñ ðåôëåêòîðîì, òî ê. í. ä. G áóäåò ìåíüøå, à óðîâåíü áîêîâûõ ëåïåñòâîâ âûøå,
÷åì ïðè èñïîëüçîâàèè â êà÷åñòâå îáëó÷àòåëÿ áîëåå íàïðàâëåííûõ àíòåíí (òèïà
«âîëíîâîé êàíàë», ñïèðàëüíûõ è äð.). 
Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ê. í. ä. çåðêàëüíî-ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû ñëóæèò  ôîðìóëà:

G = 4pQ(S/l2).



Ïðè ýòîì äëÿ àíòåííû ñ êðóãëûì ðàñêðûâîì

S = pD2/4.

Ýòè ôîðìóëû  äàþò âîçìîæíîñòü ïî çàäàííûì çíà÷åíèÿì D (èëè S) è l
îïðåäåëÿòü ê.í.ä. G äëÿ ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèé ê.è.ï. Q (ò.å. äëÿ ðàçëè÷íûõ
ðàñïðåäåëåíèé âûñîêî÷àñòîòíûõ òîêîâ â ðàñêðûâå), ÷òî, êàê óæå ãîâîðèëîñü,
çàâèñèò îò òèïà îáëó÷àòåëÿ.

Ïðàêòè÷åñêè òðóäíî ïîëó÷èòü Q > (0,6—0,7). Äëÿ îáëó÷àòåëÿ â ôîðìå
ïîëóâîëíîâîãî âèáðàòîðà ñ ðåôëåêòîðîì ìàêñèìàëüíîå çíà÷åíèå Q » 0,56.

 Ïðèìåð 2. Äëÿ àíòåííû D = 110ñì íà âîëíå l = 24ñì ïðè ðàñ÷åòàõ ïî ôîðìóëàì
èìååì ê.í.ä. G = 20,5 äÁ. Ïðè ýòîì ñîãëàñíî îòíîøåíèþ D/l = 4,6 øèðèíà
äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè íà óðîâíå 3 äÁ  Dq0,5» 20°.

Ïàðàáîëîöèëèíäðè÷åñêàÿ àíòåííà

Ïðåäëàãàþ âàì äëÿ ðàññìîòðåíèÿ è èñïîëüçîâàíèÿ ðàçðàáîòàííóþ ìíîþ
êîíñòðóêöèþ ïàðàáîëîöèëèíäðè÷åñêîé çåðêàëüíîé ÓÊÂ àíòåííû. Ïðèíöèï
ðàáîòû ýòîé àíòåííû àíàëîãè÷åí ïðèíöèïó îïèñàííîé âûøå çåðêàëüíî –
ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû. Àíòåííà ñîñòîèò èç îòðàæàþùåãî çåðêàëüíîãî
ðåôëåêòîðà è êîëëèíåàðíîãî îáëó÷àòåëÿ, ðàçìåùåííîãî íà ëèíèè ôîêóñà.
Ðàçíèöà ìåæäó çåðêàëüíî – ïàðàáîëè÷åñêîé è ïàðàáîëîöèëèíäðè÷åñêîé
àíòåííàìè çàêëþ÷àåòñÿ â êîíñòðóêöèè îòðàæàþùåãî çåðêàëà – ðåôëåêòîðà.
Òàêîå ñëîæíîå íàçâàíèå – «ïàðàáîëîöèëèíäðè÷åñêàÿ»  ïðèìåíåíî ïîòîìó, ÷òî
çåðêàëî ðåôëåêòîðà âûïîëíåíî â âèäå ÷àñòè öèëèíäðà, ó êîòîðîãî ïîïåðå÷íîå
ñå÷åíèå èìååò ôîðìó ïàðàáîëû, à íå ôîðìó ÷àñòè îêðóæíîñòè (äóãè), êàê ó
îáû÷íîãî öèëèíäðà. Òàêàÿ êîíñòðóêöèÿ ðåôëåêòîðà ïîçâîëÿåò ïðè î÷åíü óçêîé
äèàãðàììå íàïðàâëåííîñòè â âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòè èìåòü äîâîëüíî øèðîêóþ
äèàãðàììó íàïðàâëåííîñòè â ãîðèçîíòàëüíîé ïëîñêîñòè. Ïîäîáíàÿ ôîðìà
ïåðåäíåãî ëåïåñòêà äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè àíòåííû î÷åíü óäîáíà äëÿ
ðàäèîñòàíöèé, íå èìåþùèõ óñòðîéñòâ òî÷íîé îðèåíòàöèè àíòåííû íà ÈÑÇ.
 
Åùå îäíî äîñòîèíñòâî ýòîé êîíñòðóêöèè çàêëþ÷åíî â âîçìîæíîñòè ðåàëèçîâàòü
ðàáîòó àíòåííû íà íåñêîëüêèõ ÷àñòîòàõ çà ñ÷åò îäíîâðåìåííîãî ïðèìåíåíèÿ
íåñêîëüêèõ îáëó÷àòåëåé. Äðóãèõ ïîäîáíûõ êîíñòðóêöèé ìíîþ íèãäå â ëèòåðàòóðå 
íå âñòðå÷àëîñü, ïîýòîìó äàííóþ êîíñòðóêöèþ äëÿ óïðîùåíèÿ ìîæíî íàçâàòü
«àíòåííà RA3XB».  

Ñõåìà àíòåííû ïðèâåäåíà íà ðèñ. 6.



Ðèñ. 6. Ñõåìà àíòåííû RA3XB

Êîíñòðóêòèâíî àíòåííà âûïîëíåíà â âèäå äåðåâÿííîãî (èëè ïëàñòìàññîâîãî)
êàðêàñà, ñîñòîÿùåãî èç ðàìêè À, äâóõ ñòîåê Â è ïëàñòèíû äëÿ êðåïëåíèÿ
îáëó÷àòåëåé Ñ. Ê ðàìêå À êðåïÿòñÿ ñïåöèàëüíûå ñêîáû Å. Ýòè ñêîáû âûïîëíåíû
èç ñòàëüíîé ïðîâîëîêè, èçîãíóòîé òî÷íî ïî ðàññ÷èòàííîé ôîðìå ïàðàáîëû,
êîëè÷åñòâî ñêîá ìîæåò áûòü ëþáîå, íî íå ìåíåå òðåõ. Êîíöû ñêîá èìåþò
íàðåçàííóþ ðåçüáó, êîòîðàÿ ñëóæèò äëÿ êðåïëåíèÿ ñêîá Å ê ðàìå À. Â ðàìêå À äëÿ 
êðåïëåíèÿ ñêîá Å ñâåðëÿòñÿ ñïåöèàëüíûå îòâåðñòèÿ. Âàðèàíò êðåïëåíèÿ ïîêàçàí 
âíèçó, â öåíòðå. Äëÿ êðåïëåíèÿ êàæäîãî êîíöà ñêîáû èñïîëüçóþòñÿ ïî äâå ãàéêè
(äåòàëü 1) è äâå øàéáû (äåòàëü 2). Äèàìåòð ïðîâîëîêè äëÿ èçãîòîâëåíèÿ ñêîá
ñëåäóåò âûáèðàòü â çàâèñèìîñòè îò ãàáàðèòíûõ ðàçìåðîâ àíòåííû, íî íå ìåíåå
4ìì. Ïðè ïðèìåíåíèè ïðîâîëîêè ìàëîãî äèàìåòðà ñëåäóåò óâåëè÷èòü
êîëè÷åñòâî çàäåéñòâîâàííûõ ñêîá.

Ê ñêîáàì Å è ðàìêå À êðåïèòñÿ çåðêàëî ðåôëåêòîðà D. Êðåïëåíèå ðåôëåêòîðà ê
ñêîáàì ìîæåò áûòü âûïîëíåíî îáû÷íûìè ñêîáî÷êàìè èç áîëåå òîíêîé
ïðîâîëîêè, à ê ðàìêå À – øóðóïàìè. Ðåôëåêòîð äîëæåí èçãîòàâëèâàòüñÿ èç
ìåòàëëè÷åñêîãî ëèñòà (ëó÷øèé âàðèàíò – àëþìèíèåâûé ëèñò) èëè
ïëàñòìàññîâîãî ëèñòà, îòðàæàþùàÿ ïîâåðõíîñòü êîòîðîãî äîëæíà áûòü îêëååíà
àëþìèíèåâîé ôîëüãîé. Â ñàìîì êðàéíåì ñëó÷àå äëÿ âðåìåííîãî âàðèàíòà
ìîæíî ïðèìåíèòü êàðòîí. Ïðè ýòîì îòðàæàþùàÿ ïîâåðõíîñòü ëèñòà äîëæíà áûòü 
îêëååíà àëþìèíèåâîé ôîëüãîé, à ïðîòèâîïîëîæíàÿ ñòîðîíà êàðòîííîãî ëèñòà
äëÿ çàùèòû îò âëàãè äîëæíà áûòü îêëååíà ïîëèýòèëåíîâîé ïëåíêîé. 

Ìíîþ ñïåöèàëüíî íå ïðèâîäÿòñÿ êàêèå-òî ãåîìåòðè÷åñêèå ðàçìåðû êîíñòðóêöèè. 
Äåëî â òîì, ÷òî âñå ðàçìåðû çàâèñÿò îò âûáîðà èçãîòîâèòåëåì ðàçìåðîâ F è D, à
âñå îñòàëüíûå ðàçìåðû ïîëó÷àþòñÿ â ðåçóëüòàòå ðàñ÷åòà. Äëÿ îäíîãî èç
âàðèàíòîâ ìîæíî âçÿòü ýòè ðàçìåðû èç êîíñòðóêöèè îïèñàííîé âûøå çåðêàëüíî – 
ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííû (F = 400ìì, D = 1100ìì).



Ãîðèçîíòàëüíûé ðàçìåð l çàâèñèò îò ðàçìåðà âûáðàííîãî îáëó÷àòåëÿ. Åñëè â
îïèñàííîé âûøå çåðêàëüíî – ïàðàáîëè÷åñêîé àíòåííå âñÿ ýíåðãèÿ ïðèíèìàåìûõ 
ñèãíàëîâ êîíöåíòðèðóåòñÿ â îäíîé òî÷êå ôîêóñà, òî â äàííîé êîíñòðóêöèè
àíòåííû âñÿ ýíåðãèÿ êîíöåíòðèðóåòñÿ â ëèíèè ôîêóñà. Ïîýòîìó ñàìûì óäîáíûì
äëÿ ïðèìåíåíèÿ ìîæåò áûòü îáëó÷àòåëü, ñîñòàâëåííûé èç íåñêîëüêèõ
êîëèíåàðíûõ äèïîëåé, ò.å. äèïîëåé, ðàñïîëîæåííûõ íà îäíîé ëèíèè è
ñîåäèíåííûõ äðóã ñ äðóãîì ÷åðåç ñîãëàñóþùèå óñòðîéñòâà.  Ñõåìà ñàìîãî
ïðîñòîãî èç òàêèõ îáëó÷àòåëåé ïðèâåäåíà íà ðèñ. 7.

Ðèñ. 7. Ñõåìà ïðîñòîãî îáëó÷àòåëÿ èç äâóõ êîëëèíåàðíûõ äèïîëåé

Ïîäîáíûå êîíñòðóêöèè ÷àñòî èñïîëüçóþòñÿ ðàäèîëþáèòåëÿìè â âèäå
âåðòèêàëüíûõ àíòåíí ñ êðóãîâîé äèàãðàììîé íàïðàâëåííîñòè íà äèàïàçîíå 144
ÌÃö. Òàêàÿ àíòåííà î÷åíü õîðîøî ñîãëàñóåòñÿ ñ êàáåëåì è èñêëþ÷èòåëüíî
óäîáíà äëÿ ïðîâåäåíèÿ ìåñòíûõ ðàäèîñâÿçåé. Àíòåííà ìîæåò áûòü èçãîòîâëåíà
èç ìåäíîãî ïðîâîäà äèàìåòðîì 2 … 3ìì. Êîàêñèàëüíûé êàáåëü ïîäêëþ÷àåòñÿ
íåïîñðåäñòâåííî ê òî÷êàì X è X1, ïðè ýòîì ê òî÷êå X ïîäñîåäèíÿåòñÿ îïëåòêà
êàáåëÿ, à ê òî÷êå X1 – öåíòðàëüíàÿ æèëà. Ïðè æåëàíèè ìîæíî âûïîëíèòü áîëåå
òî÷íóþ íàñòðîéêó àíòåííû ïóòåì ïåðåìåùåíèÿ òî÷åê ïîäêëþ÷åíèÿ êàáåëÿ âíèç
èëè ââåðõ (ïî ñõåìå) ïðè îäíîâðåìåííîì êîíòðîëå èçëó÷àåìîé ìîùíîñòè èëè
êîýôôèöèåíòà ñòîÿ÷åé âîëíû. Äèïîëè àíòåííû ñàìîãî íèçêî÷àñòîòíîãî
äèàïàçîíà äîëæíû ðàñïîëàãàòüñÿ îòíîñèòåëüíî ðåôëåêòîðà òàêèì îáðàçîì,
÷òîáû ìåæäó áîêîâîé êðîìêîé ðåôëåêòîðà è ïðîåêöèÿìè íà ðåôëåêòîð êîíöåâûõ 
òî÷åê äèïîëåé îñòàâàëîñü ïðîñòðàíñòâî íå ìåíåå l/10. Ñëåäîâàòåëüíî,
ãîðèçîíòàëüíûé ãàáàðèòíûé ðàçìåð l äîëæåí áûòü ðàâåí ñóììå äëèí äèïîëåé
ïëþñ 2l/10.

Åñëè ýòîò ðàçìåð îêàæåòñÿ ñëèøêîì áîëüøèì, òî ìîæíî âçÿòü äðóãóþ
êîíñòðóêöèþ îáëó÷àòåëÿ, ó êîòîðîé êàæäûé äèïîëü èìååò äëèíó (l/2)*K, íî ïðè
ýòîì äèïîëè ñâÿçàíû îíè ìåæäó ñîáîé ÷åòâåðòüâîëíîâûìè òðàíñôîðìàòîðàìè.
Òàêàÿ ñõåìà êîìïîíîâêè êîëèíåàðíîé àíòåííû  ÿâëÿåòñÿ êëàññè÷åñêîé.          
Íà ðèñ. 8 ïðåäñòàâëåíà ñõåìà êëàññè÷åñêîãî âàðèàíòà êîëèíåàðíîé àíòåííû,
êîòîðóþ ìîæíî ïðèìåíèòü â êà÷åñòâå îáëó÷àòåëÿ àíòåííû RA3XB íà ëþáûõ ÓÊÂ
äèàïàçîíàõ.



Ðèñ. 8. Àíòåííà èç êîëëèíåàðíûõ äèïîëåé

Êðîìå ýòèõ äâóõ âàðèàíòîâ, èìåþòñÿ äðóãèå âàðèàíòû êîíñòðóêöèé êîëèíåàðíûõ
àíòåíí, ñîñòîÿùèõ èç ïðàêòè÷åñêè ëþáîãî ÷èñëà ïîëóâîëíîâûõ äèïîëåé,
ñâÿçàííûõ ìåæäó ñîáîé ïîñðåäñòâîì ÷åòâåðòüâîëíîâûõ êîðîòêîçàìêíóòûõ
øëåéôîâ.

Òàê ÷òî âûáîð êîíñòðóêöèè îáëó÷àòåëÿ îáøèðíûé, òàêæå âîçìîæíû ñàìûå
ðàçëè÷íûå âàðèàíòû ñîâìåùåíèé è ðàçìåùåíèé. Ïîýòîìó è ãàáàðèòíûé ðàçìåð
ïî ãîðèçîíòàëè ìîæåò èìåòü ëþáîå óäîáíîå äëÿ âàñ çíà÷åíèå.

Äëÿ ðàçìåùåíèÿ îáëó÷àòåëÿ â êîíñòðóêöèè àíòåííû RA3XB ñïåöèàëüíî
ïðåäíàçíà÷åíà ïëàíêà Ñ, ðàñïîëîæåííàÿ òî÷íî â ëèíèè ôîêóñà. Èçãîòîâëåííûé
èç ìåäíîãî ïðîâîäà îáëó÷àòåëü êðåïèòñÿ ê ïëàíêå Ñ â íåñêîëüêèõ ìåñòàõ
êàïðîíîâûìè íèòêàìè èëè èçîëåíòîé. Íà ïëàíêå Ñ ìîæíî ðàñïîëîæèòü ñðàçó
íåñêîëüêî îáëó÷àòåëåé äëÿ ðàáîòû â ðàçëè÷íûõ äèàïàçîíàõ. Íàïðèìåð, ñâåðõó
ïëàíêè Ñ ðàñïîëàãàåòñÿ îáëó÷àòåëü äèàïàçîíà 435 ÌÃö, à ñíèçó –  îáëó÷àòåëè
äèàïàçîíà 1296 ÌÃö è äèàïàçîíà 2400 ÌÃö. 

Ïðè ðàñ÷åòàõ äëèí äèïîëåé îáëó÷àòåëÿ ñëåäóåò ó÷èòûâàòü âåëè÷èíó óêîðî÷åíèÿ 
äëèíû äèïîëÿ â çàâèñèìîñòè îò äèàìåòðà ïðîâîäíèêà, èç êîòîðîãî
ïðåäïîëàãàåòñÿ èçãîòàâëèâàòü ýòîò äèïîëü. Íà ÓÊÂ äèàïàçîíàõ ïðèíÿòî
ïðîâîäèòü ðàñ÷åò äëèíû äèïîëÿ ñ ó÷åòîì êîýôôèöèåíòà óêîðî÷åíèÿ Ê, êîòîðûé
íàõîäèòñÿ â îïðåäåëåííîé çàâèñèìîñòè îò îòíîøåíèÿ l/d. Â òàáë. 1 ïðèâåäåíû âåëè÷èíû

êîýôôèöèåíòà óêîðî÷åíèÿ Ê äëÿ íåêîòîðûõ âåëè÷èí îòíîøåíèé l/d.
Ïðîìåæóòî÷íûå çíà÷åíèÿ Ê ìîæíî íàçíà÷èòü ïðèìåðíî, èñõîäÿ îò ðàçìåðîâ
äâóõ áëèæàéøèõ çíà÷åíèé.

Òàáëèöà1. Êîýôôèöèåíòû óêîðî÷åíèÿ äèïîëÿ

l/
d

30 40 50 60 80 100 200 300 400 900 2000 5000

K 0,85 0,87 0,88 0,89 0,9 0,907 0,93 0,94 0,95 0,96 0,97 0,98

Ïðè èçãîòîâëåíèè êàðêàñà àíòåííû ñëåäóåò îáðàòèòü âíèìàíèå íà ñîçäàíèå
äîñòàòî÷íîé æåñòêîñòè ñòîåê Â. Äëÿ ýòîãî ìîæíî áóäåò óñòàíîâèòü
äîïîëíèòåëüíûå óêîñèíû, ïîêàçàííûå íà ñõåìå àíòåííû øòðèõîâûìè ëèíèÿìè.
Íà ñòîéêàõ Â ìîæíî áóäåò òàêæå ðàçìåñòèòü êîðîáêè ñ àíòåííûìè óñèëèòåëÿìè. 
Êîýôôèöèåíò íàïðàâëåííîãî äåéñòâèÿ àíòåííû ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå: 

G = 4pS/l2 ,



 ãäå S – ïëîùàäü ðàñêðûâà àíòåííû, S = dl; l – äëèíà âîëíû. Ïðè ðàñ÷åòàõ
äëèíà âîëíû è ãåîìåòðè÷åñêèå ðàçìåðû äîëæíû áûòü â îäíèõ åäèíèöàõ
èçìåðåíèÿ. Îáû÷íî èñïîëüçóþòñÿ ñàíòèìåòðû. 

Ïðîâåäåì ïðèêèäî÷íûå ðàñ÷åòû âåëè÷èí ê.í.ä. àíòåííû äëÿ ðàçëè÷íûõ
äèàïàçîíîâ –  äèàïàçîíà 435 ÌÃö (äëèíà âîëíû – 69ñì), äèàïàçîíà 1296 ÌÃö
(äëèíà âîëíû – 24ñì) è äèàïàçîíà 2400 ÌÃö (äëèíà âîëíû 12ñì). Ðàñ÷åò
ïðîâîäèì äëÿ âåëè÷èíû ïëîùàäè ðàñêðûâà S = dl = 110*140 = 15400ñì2 ,  4pS =
193424ñì2 .  Äàííûå ðàñ÷åòà ïðèâåäåíû â òàá. 2.

Òàáëèöà 2. Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòà äëÿ d = 110ñì

         l,  ñì      l2 ,  ñì2            G         G,  äÁ

        690      4761           40,6      16

          24        576         335,8      22

          12        144       1343,2      30

Óâåëè÷èâàÿ ðàçìåð ðàñêðûâà àíòåííû d äî âåëè÷èíû 150ñì, ìîæíî çíà÷èòåëüíî
óâåëè÷èòü ê.í.ä. Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòà ê.í.ä. àíòåííû RA3XB ïðè âåëè÷èíå d =
150ñì ïðèâåäåíû â òàá. 3.   Ïëîùàäü  S = dl = 150*140 = 21000ñì2 ,  4pS =
263760ñì2 .  

Òàáëèöà 3. Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòà äëÿ d = 150ñì  

         l,  ñì      l2 ,  ñì2            G         G,  äÁ

        690      4761           55,4      19

          24        576         457,9      25

          12        144       1831,6      32

Âûïîëíåííûé ðàñ÷åò ïîêàçûâàåò, ÷òî äàæå íåáîëüøîå óâåëè÷åíèå ðàñêðûâà
àíòåííû çíà÷èòåëüíî óâåëè÷èâàåò íàïðàâëåííûå ñâîéñòâà, à çíà÷èò è
êîýôôèöèåíò óñèëåíèÿ àíòåííû.

Îãðîìíîå ïðåèìóùåñòâî ýòîé àíòåííû ïî ñðàâíåíèþ ñ àíòåííûìè ðåøåòêàìè â
òîì, ÷òî àíòåííó RA3XB íå íóæíî íàñòðàèâàòü. Òå, êòî ïûòàëñÿ ïîëó÷èòü
õîðîøèå ðåçóëüòàòû ïðè íàñòðîéêå äëèííûõ äèðåêòîðíûõ àíòåíí èëè àíòåííûõ
ðåøåòîê, îöåíÿò òàêîå ïðåèìóùåñòâî.

Ïðèêèäî÷íûìè ðàñ÷åòàìè ïîëó÷åíî, ÷òî óãîë äèàãðàììû íàïðàâëåííîñòè
àíòåííû â âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòè íà 435 ÌÃö áóäåò ïîðÿäêà 18 ãðàäóñîâ, à óãîë
â ãîðèçîíòàëüíîé ïëîñêîñòè – ïîðÿäêà 45 ãðàäóñîâ. Ýòî ãîâîðèò î òîì, ÷òî
àíòåííó ìîæíî èñïîëüçîâàòü êàê ñòàöèîíàðíóþ äëÿ ïðîâåäåíèÿ ñâÿçåé ÷åðåç
ÈÑÇ íà ìíîãèõ èç óäàëåííûõ îðáèò. Íà áîëåå âûñîêî÷àñòîòíûõ äèàïàçîíàõ óãîë
â âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòè áóäåò çíà÷èòåëüíî ìåíüøå, à óãîë â ãîðèçîíòàëüíîé
ïëîñêîñòè òîæå óìåíüøèòñÿ, íî íà ìåíüøóþ âåëè÷èíó. 



Íåäîñòàòîê àíòåííû çàêëþ÷àåòñÿ â å¸ çíà÷èòåëüíîé ïàðóñíîñòè. Íî åñëè ó÷åñòü
âîçìîæíîñòè äîâîëüíî ïðîñòûìè ñðåäñòâàìè äîñòèãíóòü îãðîìíûõ âåëè÷èí
êîýôôèöèåíòà óñèëåíèÿ, êîòîðûå íå ìîãóò áûòü äîñòèãíóòû ìíîãèìè èç îáû÷íûõ 
ñðåäñòâ, òî ñòîèò çàäóìàòüñÿ îá èçãîòîâëåíèè ýòîé àíòåííû.   
  
Åñëè ïðè èçãîòîâëåíèè àíòåííû òî÷íî ñîáëþäåíû âñå ðàñ÷åòíûå äàííûå, òî
íèêàêîé äàëüíåéøåé íàñòðîéêè íå òðåáóåòñÿ. 

Àíòåííà íå ïðîøëà äîñòàòî÷íûõ èñïûòàíèé, ïîýòîìó àâòîðó áóäóò èíòåðåñíû
ëþáûå äàííûå îá èñïîëüçîâàíèè àíòåííû.

Èçãîòîâëåíèå àíòåííû ñëåäóåò íà÷àòü ñ ïîñòðîåíèÿ ëèíèè ïàðàáîëû, ïî ôîðìå
êîòîðîé çàòåì íóæíî áóäåò èçãèáàòü ïðîâîëî÷íûå ñêîáû Å. Ýòà ðàáîòà äîëæíà
áûòü âûïîëíåíà ñ âîçìîæíî áîëüøîé òî÷íîñòüþ. Íà ëèñòå ìèëëèìåòðîâêè
(áóìàãè ñ ìèëëèìåòðîâîé ðàçìåòêîé) ðàçìåðîì 2000 õ 500ìì ñëåäóåò ñíà÷àëà
íà÷åðòèòü îñåâûå ëèíèè x è y. Îñü x äîëæíà ïðîõîäèòü ïîñåðåäèíå äëèíîé
ñòîðîíû ëèñòà ìèëëèìåòðîâêè (ïîïåðåê ëèñòà), à îñü y äîëæíà ðàñïîëàãàòüñÿ ó
ëåâîé êðîìêè ëèñòà. Äëÿ ïðèìåðà ñìîòðèòå ñõåìó íà ðèñ. 5. 

Ðåøàåì çàäà÷ó ïîñòðîåíèÿ ïàðàáîëû, èìåþùåé ðàññòîÿíèå ôîêóñà f = 550ìì è
ðàçìåð ðàñêðûâà îòðàæàþùåãî çåðêàëà d = 1500ìì.  Ïåðåñå÷åíèå îñåâûõ ëèíèé
x è y äàåò òî÷êó íà÷àëà îòñ÷åòà – òî÷êó 0 (íîëü). Çàòåì íà îñè x îò òî÷êè 0
îòêëàäûâàåì ïåðâîå çíà÷åíèå x = 2ìì. Ïîäñòàâëÿåì ýòó âåëè÷èíó â ôîðìóëó y2

= 4fx è âû÷èñëÿåì ñíà÷àëà   y2 = 4 * 550 * 2 = 4400, çàòåì èçâëåêàåì èç
ïîëó÷åííîãî çíà÷åíèÿ êâàäðàòíûé êîðåíü, òåì ñàìûì âû÷èñëÿåì çíà÷åíèå y.
Ïîëó÷åííîå çíà÷åíèå y îòêëàäûâàåì âäîëü îñè y ñíà÷àëà â çîíå ïîëîæèòåëüíûõ
âåëè÷èí (âûøå îñè x), çàòåì â çîíå îòðèöàòåëüíûõ âåëè÷èí (íèæå îñè x). Òàêèì
îáðàçîì ìû èìååì óæå òðè òî÷êè íåîáõîäèìîé ïàðàáîëû. Çàòåì íàçíà÷àåì
âåëè÷èíó x = 5ìì è ïî ôîðìóëàì îïðåäåëÿåì ñîîòâåòñòâóþùåå çíà÷åíèå
âåëè÷èíû y. Ñòàâèì íà áóìàãå åùå äâå òî÷êè, îòíîñÿùèåñÿ ê íàøåé ïàðàáîëå.
Òî÷íî òàêèì æå îáðàçîì îïðåäåëÿåì âåëè÷èíû y, ñîîòâåòñòâóþùèå çíà÷åíèÿì x
=  10, 20, 30, 50, 100, 200 è 300ìì. Îòêëàäûâàåì ïîëó÷åííûå âåëè÷èíû ïî îáå
ñòîðîíû îñè x è ïîëó÷àåì ïîëíûé ïðîôèëü íåîáõîäèìîé ïàðàáîëû.     
Âñå ðàñ÷åòíûå âåëè÷èíû äëÿ ýòîãî ïðèìåðà ïðèâåäåíû â òàáë. 4.

Òàáëèöà 4. Ðàñ÷åòíûå âåëè÷èíû ïàðàáîëû

X 2 5 10 20 30 50 100 200 300

Y2 4400 11000 22000 44000 66000 110000 220000 440000 660000

Y 66 105 148 210 257 332 469 663 812

Åñëè òåïåðü ñîåäèíèòü âñå ïîëó÷åííûå òî÷êè, òî ïîëó÷èì êðèâóþ ëèíèþ, êîòîðàÿ 
íàçûâàåòñÿ ïàðàáîëîé è ôîðìå êîòîðîé äîëæíû òî÷íî ñîîòâåòñòâîâàòü ôîðìû
èçãèáà âñåõ ñêîá Å. Ðàñêðûâ ðåôëåêòîðà äîëæåí îãðàíè÷èâàòüñÿ ðàçìåðîì
750ìì âûøå îñè x è ðàçìåðîì –750ìì, ò.å. íèæå îñè x. Â èòîãå âåëè÷èíà
ðàñêðûâà ðåôëåêòîðà áóäåò ñîîòâåòñòâåííî d = 1500ìì.  

Ñëåäóþùèì ýòàïîì ñëåäóåò íàçíà÷èòü ãàáàðèòû ðàìêè À è ðàçìåðû ïðî÷èõ
ñîñòàâíûõ ÷àñòåé. Íå âçäóìàéòå óñòàíàâëèâàòü îáëó÷àòåëè ÷óòü áëèæå èäè ÷óòü
äàëüøå îò ðåôëåêòîðà! Àíòåííà ðàáîòàòü íå áóäåò, åñëè îáëó÷àòåëè
óñòàíîâëåíû íå íà ëèíèè ôîêóñà! Ïðîâåðüòå ðàçìåð f îò öåíòðà ðåôëåêòîðà äî
îáëó÷àòåëÿ ïîñëå ñáîðêè âñåé êîíñòðóêöèè åùå ðàç. 



============================================================================

Ëèòåðàòóðà: 

 1.  Ñ. Ã. Æóòÿåâ «Ëþáèòåëüñêàÿ ÓÊÂ ðàäèîñòàíöèÿ»,  Ìîñêâà, «Ðàäèî è ñâÿçü»,
1981 ãîä.

 2.  Ê. Ðîòõàììåëü «Àíòåííû», Ìîñêâà, «Ýíåðãèÿ», 1979ãîä.
 3.  Ç. Áåíüêîâñêèé, Ý. Ëèïèíñêèé "Ëþáèòåëüñêèå àíòåííû êîðîòêèõ è

óëüòðàêîðîòêèõ âîëí", Ìîñêâà, «Ðàäèî è ñâÿçü», 1983 ãîä. 


